
MONUMENTE DE ARHITECTURA POPULARA DIN SUDUL POLONIEI 

IOAN GODEA 

Zona de care ne vom ocupa în cele ce urmeaz.ă este o arie geogra
ficii situată la adăpostul Munţilor Deskizi din Carpaţii Nordici, un ţinul 
nu numai frumos sub aspect peisagistic dar şi extrem de interesant 
pentru cunoaşterea culturii populare poloneze şi, implicit, europene. De 
la Cracovia şi pînă în Depresiunea Podhale şi de aid pînă la Sanok şi 
mai departe spre Przemysl sînt răspîndite o mulţime de aşezări rurale 
înşirate pe firul văilor, în depresiuni intramontane sau pe colinele ma
siv acoperite cu păduri seculare'. 

Lemnul a fost aici materia primă de bază pentru confecţionarea 

multor obiecte de uz casni1c, agricol sau pastoral din inventarul tradi
ţional al gospodăriei, după cum tot din lemn au fost înălţate, aproape 
în totalitatea lor, construcţiile ţărăneşti vreme de multe secole. fo 
puţine părţi ale Europei s-a conservat atît de bine c.a în sudul Polo
niei tradiţia construirii în lemn. întinderea mare a pădurilor a creat 
cadrul natural de afirmare a talentului meşterilor populari de la con
struirea casei şi anexelor gospodăreşti pînă la impresionantele bise
rici de lemn azi declarate monumente istorice şi de arhitectură popu
lară2, ocrotite cum se cuvine de legile statului polonez. 

O studiere atentă a zonei ne-a fost sugerată şi de legăturile secu
lare statornicite între popoarele român şi polonez, dar şi de contac
tele directe (în mod concret de relaţiile comerciale) dintre oraşele Cra
covia şi Oradea. 

1 O amplă descriere a zonei, vezi la: N. Mareş, Republica Populard Po/ond, 
Bucureşti, 1972. 

2 J. Lozjnski, A. Milobedzki, Monumenls hisloriques d'archileclure en Pologne, 
Warszawa, 1967. 
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Legă,turi mai strînse intre ţinuturile româneşti şi cele din sudul Po
loniei sînt consemnate documentar incepînd cu secolul a'l XIII-lea3, 

intre Dunajeţ şi Poprad amintindu-se existenţa şi a unor sate româ
neşti4. La 1353 se vorbeşte chiar de un episcop al românilor >- pe nu
me Chirii Românul - ce stăpînea cîteva sate din sudul Poloniei, că
ruia i se ,stabilise sediul, de regele Cazimir şi mitropolitul din Haliciu, 
în oraşul Przemysl. Acestei episcopii Vladislav Jagelo îi dăruieşte, la 
1407, .,moşii şi case" 5• Voievozii maramureşeni fraţii Drag şi Bale de
ţineau în sudul Poloniei numeroase moşii, clădiseră aicolo mănăstiri şi 
biserici. Printr-o diplomă dată la Oradea în anul 1444, unui oarecare 
landu Românul i se atribuia, prin voinţa regelui Vladislav un ţinut 
pe rîul San, după ce în anul 1431 fusese înnobilat pentru servicii 
aduse regelui polon. " ... sate româneşti se întindeau din Silezia pînă 
în Podolia, la poalele nordice ale Carpaţilor şi pesle o sută de kilo
metri înăuntrul Poloniei răsfirate în tot acest teritoriu "6• Alţi autori 
precizează că români s-ar fi aflat, în secolele XV-XVI, în Polonia 
într-un număr de 243 de sate7• Desigur, în condiţiile cunoscute ale 
evului mediu acele sate nu aveau prea mulţi locuitori astfel expli
cîndu-se faptul că începînd cu veacul al XV-iea comunităţile româ
neşti s-au topit în masa compactă a populaţiei poloneze. 

Se cunoaşte că voievodul muntean Constantin Şerban stăpînea în 
veacul al XVII-iea Cetatea Şinteului din Bihor împreună cu satele apar
ţinătoare de ea. Pentru campania antiotomană, pe care o pregătea îm
preună cu alt voievod român, Gheorghe Ştefan, a recrutat din Bihor 
numeroşi oşteni8• Cum însă expediţia lor a eşuat <'Pi noi voievozi se 
refugiază în Polonia „din bunăvoinţa "9 regelui polon care le acordă 

3 La nord de Maramureş, în piirtile Beregului, sînt amintiţi spre exemplu, în 
secolele XIV-XVI mai multi voievozi români: .,Crăciun Bilke la 1343, Stanislav de 
Dolha (înainte de 1383) ... , Teodor (la 1506), Ştefan de Dolha (înainte de 1410) şi 
Gheorghe de Macaria" (ŞI. Meteş, Emigrări româneşti din Transilvania in secolele 
XIII-XX, Bucureşti, 1971, p. 49). Voievodul Gheorghe cumpără moşia Macaria 
„unde face bisericii" (Ibidem). Un alt cercetător arată că: ..... popula\ia româneascl1 
o lntîlnim ln veacurile XIII-XVI şi dincolo de Tisa, pe toată linia Carpa\ilor nor
dici, în jude!ele Ugocea, Bereg, Ung, Abauj, Torna, Arva, Lipto şi Trencen• (Şt. 

Manciulea, Contribuţii la studiul elementului românesc din Cîmpia Tisei şi Carpaţii 

nordici, în Lucrările Institutului de geografic al Universităţii din Cluj, voi. IV, pe 
anii 1928--1929, Cluj, 1931, p. 138). 

• Dlugosz, Historiac Poloniae, Krak6w, 1863, p. 320, apud: Şt. Meteş, op. cil., p. 23. 
5 Şt. Meteş, op. cit., p. 26. 
6 Ibidem, p. 28. De altfel. ln zona respectivă, E. Kaluzniacki, S. Wedkiewicz şi 

Atlasul polon al regiunilor carpatine, consemnează cuvinte româneşti pătrunse in 
graiul locuitorilor. Vezi: S. Puşcariu, Limba romând, voi. I, Privire generald, Bucurcşl-i, 
1976, p. 303-308. 

7 I. Nistor, Migraţiunea româneascd 1n Polonia în secolele XV şi XVI, ln Ana
lele Academiei Române, Seria a III-a, voi. XXI, 1938, p. 90; Şt. Meteş, op. cit., p. 35. 

8 Al. Avram, I. Codea, Monumente istorice din Ţara Crişurilor, Bucureşti, 1975. 
p. 12. 

9 Şt. Meteş, op. cil., p. 42. 
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ma,i multe sate în regiunea Sam:bor. Odată cu ei vor fi rămas acolo 
şi mulţi bihoreni pe care-i avuseseră în solda lor. 

Aminteam la început de relaţiile directe statornicite intre aşeză
rne din sudul Poloniei şi ţinutul românesc al Bihorului. Documentele 
medievale înscriu relaţiile comerciale dintre Oradea şi Cr 1acovia, deoa
rece în ambele sensuri circulau caravanele încărcate ale negustorilor 
şi tîrgoveţilor cu produse a căror varietale o consemnează concret 
registrele de vamă10• Odată cu obiectele de negoţ circulau însă, în
tr-un ,sens şi în celălalt, ideile, influenţele sub diverse as,pecte ale 
vieţii spirituale a oamenilor. Au trecut şi prin Polonia citeva din acele 
„vase comunicante" care au legal dintotdeauna pe români de alte 
popoare ale continentului european. 

Desigur ar mai putea fi citate alte multe aspecte ale interferen
ţelor culturale dintre popoarele român ,şi polon, dar, pentru cadrul 
înţelegerii mai bune a specificului arhitecturii populare de lemn din 
sudul Poloniei cele citeva eX!emple citarte anterior le socotim suficiente 
pu,tînd trece la suibiectul enunţat în tHlul de mai sus. Vom preciza 
dintru început că se păstrează azi în sudul Poloniei o mulţime de mo
numente istorice bisericeşti, ridicate numai din lemn, care fac dovada 
unui străvechi specific national peste care s-au grefat unele din influ
ienţele arhitecturii civile şi ecleziastice comune şi altor popoare de 
pe continent. 

Planimetrie 

O trăsătură esenţială a bisericilor de lemn din zonă (Fig. 1) o 
constituie preponderenţa planului de tip longitudinal generat, drupă cum 
se ştie, de însăşi si'stemul de construcţie în lemn cu totul adecvat în 
condiţii de economicitate a materialului şi uşurinţa realizării tehnice 
la astfel de cazuri. De regulă întîlnim o navă dreptunghiulară căreia 
i se adaugă spre est o absidă, decroşată sau nu, iar în părţile laterale 
sacristii şi alte încăperi cu rosturi diferite. 

Desigur materialul şi tehnicile de construire în lemn pot genera 
soluţii comune arhitecturii lemnului de pretutindeni fără să avem te
meiul avansării ipotezei unei influienţe de la o zonă Ia alta. Spre exem
plu privind planurile· bisericilor de ,Jemn din Bahice, Sredna Wies, Bi
narowa şi Ustianowa am fi tentaţi a le compara cu planurile multor 
biserici de lemn din România. ln realitate, din acet punct de vedere, 
intre monumentele poloneze şi cele româneşti nu putem vorbi de vreo 
influenţă, de vreun împrumut într-un sens sau altul deoarece trebuie 
avut în vedere problematica de ansamblu a planimetriei bisericilor de 
lemn aparţinătoare celor două popoare. La monumentele de arhitec-

10 M. Dan, Relaţiile comerciale dintre Oradea şi Cracovia la sllnilul secolului 
ul XVI-iea, in Crisia. Culegere de materiale şi studii de istorie, voi. III, Oradea, 
1973, p. 167-181. 
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Fig. 1. Harta zonei cercetate. 
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tură populară românească11 nu vom întîlni vreodată atît de multe 
încăperi laterale (proscomidii, diaconkoane, sacristii, săli de catehi
zatie etc.) foarte frecvente la bisericile poloneze. După cum se poate 
vedea în desenul alăturat (Fig. 2), un tip, planimetric larg răspîndit 
în zonă- este acela în care naosul este mai larg dec:ît pronaosul şi 
absida. 

Monumentul istoric de la Dubne este reprezentantul unui alt tip 
planimetric în care pronaosul este larg, naosul ceva mai restrîns spre 
interior iar_ altarul şi mai retras faţă de suprafaţa naosului. Este 
sigur că retragerile acestea ale pereţilor au fost generate de nevoile 
tehni,ce şi în principal de evitarea întîlnirii într-un singur loc a trei 

11 I. Godea, Monumente de arhitectură populară din nord-vestul României. 
Biserici de lemn, voi. I, II, Oradea, 1972-1974; Idem, Caracteristici ale culturii popu
lare din Bihor, Bucureşti, 1977. 
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Vig. 2. Tipuri de planuri (I. Babice, 2.Sredna Wics, 3. Dinarowa, 4. Ustianowa, 
5. Dubne, 6. Hawlowice, 7. Uluch, 8. R6wnia). 
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pereţi. După cum se ştie bisericile de lemn poloneze au pereţii foarte 
înalţi, incompara•bili cu alte biserici de lemn din lume, caz în care 
orice •soluţie de ordin tehnic cerea aici o a-tentă rezolvare căci altfel 
construcţia s-ar fi năruit destul de repede. 

Există apoi numeroase alte biserici a căror plan este de tip cen
tral aşa cum este cazul monumentului din RoWlllia. 

O tipologie generală a planurilor bisericilor de lemn din sudul 
Poloniei ar fi greu de realizat fără un material iconografic complet12, 

dar tipurile de 'Plan amintite mai sus sînt cele mai frecvente. Se cuvin 
apoi ,a mai fi subliniat şi faptul că in zonă sînt poate zeci de variante 
ale tipurilor principale de plan dacă ţinem cont de existenţa la nume
roase monumente a prispelor, pridvoarelor şi porticurilor (Fig. 3, 4, 
5, 6, 7, 8, 9). 

Tehnici de construcţie 

Ca şi în alte părţi ale Europei bisericile de lemn din Polonia au 
de regulă o substrucţie formată dintr-un şir de bolovani, de rîu sau 
de carieră, legaţi între ei cu mortar. 

Prezenţa pe mari suprafeţe a pădurilor de conifere a determinat 
construirea marii majorităţi a bisericilor din bîrne de brad sau molid, 
spre deosebire de Transilvania, de exemplu, unde esenţele predomi
nant utilizate în construirea bisericilor au fost gorunul şi cerul şi în 
mai mică măsură bradul. Pe întreaga înălţime a peretelui se suprapun 
cununi de birne orizontale prinse la colţuri în cheotori drepte, aşa 

cum se pot vedea la bisericile din Rownia, Haczow, Ustianowa sau 
Czertez. Alte ori, ca în cazul bisericii din Bachorzec, întîlnim un tip 
de cheotoare cu crestături compHcate, în genul celor de tip „cirlig" 

12 Ilustraţiile care nu sînt executate de autorul acestui studiu au următoarele 
surse bibliografice: figurile 5, 6, 7, 8, 9, 37 apud: M. Kornecki, Uwagi do systematyki 
gotyckich koscio/6w drewniunych w Mulopolsce, în Teka Komisii urbanistyki i 
architektury, tom. IV, Krakow, 1970; figurile 4 şi 11 apud: Euzebiusz Gil, Zabytkowy 
kosci61 drewniany z Uszyc w powiecie OJeskim, în Opolski Rocznik Muzealny, tom. 
V. Krakow, 1972, p. 187-199; figurile 3, 12, 16, 34 apud: Ryszard Brykowski, 
Uwagi o konstrukcji, etapach budowy i konse,wacji gotyckiego drewnianego kosci6la 
w Hacz6wie, în Ochrana zabytk6w, Warszawa, 1966, nr. 1. p. 20-31; figurile 15, 
26, 27, 33 apud: Anna Kisielewska ş.a., Muzeum Budownictwa Ludowego w Sanoku 
informator, Sanok, 1970; figura 18 apud: R. Brykowski, Wylyczne w sprowie prac 
rekonstrukcyjno-projektowych przy p6lnocnej i zachodniej elewacji kosciola w Hucz6-
wie, în Materialy Muzeum Budownictwa Ludowego w Sanoku, Sanok, 1971, nr. 14; 
figura 24 apud: R. Brykowski, Z problematyki badan nad drewniana architektura 
cerkiewna w Karpatach-Podstawone typy architektoniczne i ich-wystepowanie, în 
Roznik Muzeum Etnograticznego w Krak6wie, tom. V, 1974. Ilustraţiile 41-44 mi-au 
fost oferite de parohul din localitatea Blizne fapt pentru care ii aduc mulţumiri şi 
pe această cale. 
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Fig. 10. Construcţie transferată la Muzeul etnografic în aer liber din Nowi 
Sacz (foto I. Godea). 
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Fig. 11. Secţiune transversală la nava bisericii din Hacz6w. 

semnalate la bisericile din nord-vestul României13• Mai rare, dar nu 
inexi1stente, sînt cheotorile de tip „coadă de rîndunică". 

Dacă la multe constructii anexe ale gospodăriei ţărăneşti (şuri, 
cămări) din sudul Poloniei se pot vedea adesea pereţi de bîrne rotunde 
(Fig. 10), nefasonate, în cazul bisericilor de lemn procedeul este in
existent. 

Şarpanta acoperişului este fixată de cununa superioară a pereţilor 
după sistemul cunoscut şi în România - un şir de bîrne transversale 
ce formează swportul scîndurilor de la tavanele interioare sau a că
priorilor ce se suiciced de obicei la dis·tanţa de un metru. Una sau mai 
multe contrafişe leagă căpriorii intre ei asigurînd stabilitatea acope
rişului (Fig. 11, 12). 

Probleme tehnice deosebite se ridicau în cazul bisericilor de lemn 
cu mai multe turnuri sau cupole, al acelora în care acoperişul cobora 
pînă aproape de sol (adăpostind prispe sau încăperi închise), atunci 

18 I. Codea, Monumente de arhitectură populară din nord-vestul României, 
voi. I, p. 15. 
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cînd turnul era alipit corpului bisericii, ori în cazul boltirilor unor 
încăperi. De fiecare dată însă meşterii ţărani din zonă au găsit rezol
vările adecvate. 

De regulă interiorul navei nu este compartimentat. Sînt „biserici 
sală" cu spaţii interioare impresionante, unde, pentru stabilitatea de 
ansamblu a construcţiei în special pentru susţinerea tavanelor, s-au 
adoptat ·stîlpi masivi ce susţin, ca nişte coloane, unele grinzi trans
versale ale şarpantei (Bahice). La biserica din Hawlowice atît naosul 
cit şi altarul au învelitori interioare boltite semicilindric. 

Altarul străvechiului monument de la Uluch are o boltă turtită 
racordată pereţilor prin suprafeţe uşor curbate, iar la naos se află o 
cupolă, de plan octogonal, construită pc un schelet de bîrne aşezate 
în cruce. Acelaşi tip de cupolă octogonală realizat prin întretăierea 
ma:i multor blîme aşezate la cote diferite, se află şi la biserica din 
Rownia. Biserici d'e lemn cu cupole erau răspîndite în secolul al XV-lea 
nu numai în sudul Poloniei ci şi în Ucraina, Rusia centrală şi de nord, 
„cu aspecte variate, dar cu aceeaşi structură ... Cupolele se construiau 
întotdeauna din grinzi încrucişate, formînd un fel de grătar, şi această 
tehnică se regăseşte şi mai departe spre apus, la casele ţărăneşti din 
Polonia" 14 • Dacă într-adevăr cele mai multe biserici cu cupole se gă
sesc în Ucraina, tot aşa de adevărat este şi faptul că astfel de înve
litori interioare sînt mult răspîndite în Polonia nu numai în cazul bise
ricilor ci şi al construcţiilor laice. Un astfel de exemplu n.i-1 oferă 
cămara cu cupolă din bîrne rotunde reconstruită la muzeul în aer 
liber din Nowi Sacz. 

,RezolvărHe tehnice de la prispele bi•sericilor sînt cele cunoscute 
şi caselor ţărăneşti, cu stîlpi şi contrafişe ce mărginesc de obicei spaţii 
ample. Uneori la prispă întîlnim şi balustrada de scînduri de brad. 

Proporţii şi volume 

Accentuăm încă odată că pereţii bisericilor de lemn din sudul 
Poloniei aw peretH foarte înalţi. ceea ce face ca monumentele, aşa 
cum este cel de la Haczow15, să domine întreaga aşezare şi natură 
înconjurătoare. Streaşina acoperişului nu ieşea însă prea mult în exte
riorul ve~ticalei peretelui ceea ce făcea ca apa rezultată din precipi
taţii să a•Lingă baza pereţilor construcţiei. Sprn n prPîntîmpina. un astfel 
de efect negativ a agenţilor naturali ·s~a ajuns la o soluţie tehnică ori
ginală pe care o întilnim la marea majoritate a bi,sericilor de lemn 
din sudul Poloniei. Este vorba de aplicarea unei „siprîncene" de aco
periş ce înconjoară întreaga construcţie ( evident, atunci cînd lipseşte 

11 V. Vătăşianu, Istoria ariei feudale 1n Ţdrile Române, voi. I, Aria in perioada 
ele clczvoltare a Jeuc/alismului, Bucureşti, 1959, p. 643 şi urm. 

i:; R. Brykowski, \Vylyczne w sprawie prac rekonstrukcyjno-projcklowych ... 

7 - Biharca 
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prispa) Ia circa 1 metru de la temelia monumentului. Sprînceana are 
două-trei rînduri de şindrilă ceea ce face ca apa căzută de la streaşină 
să fie mult îndepărtată de baza construcţiei. Este o rezolvare tehnică 
interesantă, practică, uşor de realizat şi absolut indispensabilă pentru 
construcţiile cu pereţi foarte înalţi într-o zonă cu precipitaţii atmos
ferice bogarle. Aşadar, .. sprînccana" are funcţia pe care o îmbracă 
prispa nu numai la bisericile de lemn din Polonia ci şi la cele din 
România, Slovacia, Ucraina şi alte părţi ale Europei. ln Polonia întîl
nim şi biserici cu prispe foarte largi (cum nu se pot vedea la biseri
cile din România) a căror învelitori ajung uneori pînă aproape de 
pămînt. Biserica de lemn din Brzozow, una dintre cele mai mari con
strucţii de lemn din lume, ne duce cu gîndul la impunătoarele con
strucţii gotice datorită a<:operişului său înalt şi ascuţit, a turnului ado
sat peretelui de vest al navei. 

La bisericile de lemn din Czertez, R6wnia (Fig. 13) şi Uluch (Fig. 
14, 15) ansamblul volumetric este fragmentat datorită mulţimii de înve
lişuri şi forme ce se combină şi despart parcă după reguli greu_de 
înţeles. Este aici o risipă de forme care au generat tot pe aMtea incon
testabile rezolvări ·tehnice dar care nu au făcut altceva decît să com
plice ansamblul. Silueta acestor biserici nu este una simplă, graţioasă, 
ci alta încărcată, barocă, greu de urmărit tocmai pentru diversitatea 

Fig. 13. Biserica din Râwnin, detaliu (foto I. Godea). 
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Fig. 14. Detali u la biserica din Uluch (foto I. Godea). Fig. 15. Biserica din Ui uch, vedere generală. 
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mare a formelor, a liniilor frînte sau curbe ce se reiau mereu la alte 
cote de înălţime, a ieşindurilor şi intrîndurilor în diverse planuri. Şi, 
toate acestea se petrec în alternanţa umbrelor şi luminilor ce-şi schimbă 
locul sub clopotul unei vegetaţii adesea luxuriante sub care cu greu 
se mai poate observa monumentul. De altfel, adesea, cercetătorii apro
pi-au înfăţişarea acestor construcţii de aceea a unor pagode sud-est 
asiatice16• La monumentul din Sekowa17 nu atît pereţii sînt foarte înalţi 
cilb mai ales acoperişul care este foarte ascutit şi uşor evazat spre 
streaşină. Baza învelitorii absidei se detaşează de aceea a navei rezul
tind un efect plastic cu atît mai interesant cu cit streaşina de la nav8 
este mai coborîtă decît la altar. La Sekowa, ca şi la Hacz6w (Fiq. 16, 
17, 18), în jurul întregii biserici se desfăşoară o prispă largă, cu înve
litoarea într-o singură „apă" ce porneşte de sub streaşina acoperişului 
navei. Cum însă în interior spaţiul trebuia iluminat zenital la Sekowa 
învelitoarea prispei este întreruptă în dreptul ferestrelor. La cele două 
monumente turnul se alătură doar formal şi nu structiv construcţiilor, 
prelungirea învelitorilor de la navă făcîndu-se fără racordări similare 
în ce priveşte pereţii aşa incit putem vorbi în cazul turnului de o con
strucţie în sine18• Un turn îngemănat construcţiei, aidoma bisericilor 
de lemn româneşti, am întîlnit la monumentul din satul Roztoki Dolne 19 

unde baza, ce acoperă suprafaţa tindei, se continuă cu un coif pira
midal închei.al cu un bulb de factură barocă avînd parcă ceva din 
simplitatea turnuleţului de la capela din marginea satului Rodaki (Fig. 
19), la rîndu-i atît de asemănător cu unele turle de biserie.i transilvă
nene ce datează din perioada expansiunii stilului baroc pe continent. 
Rare sînt însă turnurile de formâ piramidală de genul celui întîlnit la 
monumentul din Binarowa (Fig. 20). 

După cele citeva consideraţii de ordin volumetric, cu relevarea 
particularităţilor concrete ale unor monumente se cuvin şi unele pre
cizări de ordin general. Bisericile de lemn din sudul Poloniei se pot 
încadra, pentru uşurarea prezentării metodologice, în mai muHe grupe 
distincte în funcţie de apart~menţa monumentului la un cult sau altul 
1a un grup etnic sau altul din cele ce vieţuiesc în acel spaţiu geo
grafic în armonie şi bună înţelegere. Subliniem dintru început că o 
zonare a bisericilor de lemn din întreg lanţul Munţilor Carpaţi o dato
răm excelentului cunoscător al arhitecturii lemnului din Europa cer
cetătorul Ryszard Brykowsky de la Institutul de Istoria Artei din Var-

16 P. Petrescu, Arhitectura ţărănească de lemn din Romcînia, Bucureşti, 1974, 
p. 53. 

17 Inga Sapelowa, Ochrona zabylkow budownictwa Judowego w Wojcwodstwie 
Rzeszowskim w XXV - /cciu P.R.L., în Matcrialy Muzcum Budowniclwu Ludowcgo 
w Sanoku, Sanok, 1969, nr. 10, p. 45-60. 

IH Ibidem, p. 49, fig. 9, 10; M. Kornecki, Uwagi do systemalyki gotyckich ... , 
p. 146; R. Brykowski, Uwagi o konslrukcji ... 

19 Artur Bala, Sprovozdanie z dzia/alnosci Powiatowego konserwatora Zabyt
k6w w Sanoku za rok 1971, în M.M.B.L.S., Sanok, 1972, nr. 15, p. 65. 
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o 

Fig. 18. Biserica din Hacz6w, schiţă de elevaţie. 

Fig. 19. Capelă la marginea satului Rodaki (foto I. Godea). 
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Fig. 2J. Biserica din Binarowa. vedere 
d in sud-vest {foto I. Godea). 

Fig. 21. B:serica din Libusza , vedere din sud {foto I. Codea). 
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Fig. 22. Biserica d in Blizne. Fig. 23. Biserica din Mogila, colţul de 
sud-vest (foto I. Godea). 
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Fig. 26. Biserica din Graziowa. 

şovia, care într-un studiu recen'120 încearcă o încadrare tipologică a 
bisericilor de lemn. Pe baza arcestui studiu cit şi a cercetărilor noastre 
directe efectuate în sudul Poloniei în vara anului 1973, distringem în 
zonă următoarele trei mari grupe de biserioi de lemn. 

I. Monumente catolice, caracterizate prin prezenţa unor puternice 
accente gotice. Astfel de monumen te se pot vedea la Haczow, Libusza 
(Fig. 21), Blizne (Fig. 22), Mogila (Fig. 23) . 

II. Monumentele ortodoxe (sau fost ortodoxe), aparţinătoare gru
pului etnic lemki, cum sint cele din localităţile Dubne, Czarne, Pow
roznik, Rychwald (Fig. 24), Romancza, Kwiatori (Fig. 25). 

III. Bisericile de lemn apartinătoare grupului etnic bojki. Exemplu: 
monumentul din Graziowa (Fig. 26). 

20 R. Brykowski, Z probJematiki badan nad drewniana architeklura ... 
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Interiorul bisericilor de lemn 

Se înţelege că în funcţie de ,cele trei mari grupuri de monumente 
amintite anterior putem distinge şi un anume specific al interiorului, 
pe lingă anumite elemente comune tuturor monumentelor din zonă. 

ln planurile construcţiilor încăperile apar bine delimitate dar 
în ce priveşte elevaţia, aşa cum am văzut mai sus, între pronaos şi 
naos adesea nu există vreun perete despărţitor. 

Ca peste tot lăcaşurile de cult catolice nu au iconostas, spaţiul 
interior prezentîndu-se foarte simplu cu o delimitare în partea supe
ri·oară marcată de un tavan drept de scînduri de brad, tavan ce se 
continuă, la aceeaşi înălţime, şi deasupra absidei. Astfel de exemple 
pot fi citate ·bi5ericile din Ustianowa, Binarowa, Raclavice, Szredna 
Wies, Bahice, Blizne. La unele biserici, precum a1ceea clin Bahice, sta
bUitatea ta;vanului este asigurată şi de stîlpii masivi de pe laturile 
lungi ale navei. 

Biserica ortodoxă din Powroznik are la navă o boltă încheiată 
în partea de sus printr-un tavan rectangular ce leagă extremităţile 
de est şi vest ale navei. Acelaşi sistem de boltire se regăseşte şi la 
altarul bisericii. De remarcat prezenţa la acest monument a grinzii tirant 
care leagă între ei, spre mai mare stabilitate, pereţii de sud şi de nord 
aidoma bisericilor româneşti din Maramureş, Sălaj, Bihor21 etc. Atît la 
naos cit şi la altar, biserica ortodoxă din Hawlowice are boltă semi
cilindrică (mai joasă la altar) iar la tindă un tavan drept de scînduri. 
Racordarea bolţii semicirculare a altarului bisericii din Uluch la pereţii 
exteriori se face prin intermediul unor semicalote şi fragmente de su
prafeţe uşor curbate, procedeu tehnic pe care-l putem întîlni din Slo
vacia pînă în ţinutul Buzăului din România22 fără a-l atribui, ca sis
tem specific unui popor sau altul, ci o rezolvare tehnică dictată din 
practica fiecărui meşter pus în situaţia de a înveli un spaţiu de plan 
diferit cu o boltă ce nu se potrivea acelui plan. ln schimb in naosul 
bisericii din Uluch se află o cupolă de plan octogonal construită pe 
un schelet de bîrne în cruce. Pronaosul este boltit semicircular caz 
foarte rar la bisericile de lemn rornâneşti 23 • La biserica din Uszyc (Fig. 
12) bolta semicilindrică este racordată pereţilor prin două suprafeţe 
plane. Mai multe cupole de plan octogonal rezultat prin legarea pere-

21 La monumentul respectiv se păstrează şi o icoană reprezentindu-1 pe Sf. Ioan 
cel Nou de la Suceava. 

22 I. Codea, Monumente de arhitectură populară din nord-vestul României voi. I, 
II, Oradea, 1972, 1974; Idem, Caracteristici ale cullurii populare din Bihor, Bucu
reşli, 1977. 

23 I. Codea, I. Opriş. Monumente de arhitectură populară din nord-vestul jude
tului Buzău, în Revista muzeelor şi monumentelor. Monumente istorice şi de artă, 
Bucureşti, nr. 1, 1976, p. 81. 
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ţilor opuşi cu bîrne perpendiculare sau oblice, peste care se suprapun 
apoi alte bîrne spre a rezulta un octog,on, am întîln it J,a monumentul 
din Rowni,a24 • 

Turnurile clopotniţă 

Cu secole în urmă în toate părţile Europei clopotniţel e se aflau 
separat de biserică, l-a o oarecare di tan ţă2\ In Ungaria sînt con ero
nate , spre e~emplu, biserici de lemn sa u cu pereţi de nuiele , cu turnuri 
separate26• La români. mai ales în Tran ilvania, turnurile s-au contopi t 
de multă vr me cu edificii le ecleziastice, proces încheial ],a începutul 
secolului al XIX-lea. In schimb în sudul Poloniei se pot vedea şi az i 
multe clopotniţe înălţate dep arte de bi erică: Dobrej Szlacheckiej , 
KuJ aszne, Radawi•ce, Mogila, Jablonka, Ba bice, Izby , J,astrzeibia, Poz
dziacz, Gladyszow. Formele şi proporţiile ace tor svoniţe sîn-t fo arte 

Fig. 27. Svoniţa bisericii din Dobrej 
Szlacheckiej. 

Fig. 28. Turnul bisericii din Pow
roznik (foto I. Godea). 

24 Acest grup de biserici se întinde şi în Ucraina transca rpatică unde intîlnim 
monumente foar te interesa nte precum cele de la Ma tkow, Uzhok, Suhoe (Vezi , D. 
Goberman, Woodttn u1d1itektura/ m on umcn ls oi Tran s-Carpalhia, Lcningrad, 1970). 

25 O astfel de biserică de lemn, datată 151 6, v ezi la: J. Strzygowski, Die A /1-
s/avische Kunst , Au gsburg, 1929, p . 234. 

26 C. Petranu, Bisericile de Jemn din jude/ul Bereg, in Glnd românesc, anul V, 
1937, p . 603. 
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variate. Adesea ele sînt construcţii cu adevărat monumentale cu nimic 
mai prejos, sub aspectul realizării artistice, de bisericile pe lingă care 
au fost ridicate (Fig. 27). Cele mai multe au baza piramidală la adă
postul unui acoperiş prismatic; pereţii sînt căptuşiţi cu şindrilă (Pow
roznik - Fig. 28) sau cu scînduri (Bahice). 

Jntr-o altă grupă se încadrează bisericile la care turnul este alipit 
laturii vestice a navei. avînd insi'i un schelet de sine slătdlor cctre pu
tea fi ridicat concomitent sau după înălţarea bisericii respective (Ha
czow, Blizne, Sekowa, Libusza, Ropki). Interesante sînt rezolvările teh
nice, bogăţia formelor şi varietatea detaliilor ornamentale oare mar
chează fiecare nivel al turnului - baza, încăperea clopotelor, coiful 
cu săgeată sau bulb. 

Intr-o a treia situaţie turnul se ridică pe latura de vest peste pro
naos (Binarowa). 

Elemente cu funcţie exclusiv ornamentală sînt turnurile, unul sau 
mai multe, ridicate deasupra celorlalte încăperi, de regulă continuînd 
cupolele. Formele lor sînt foarte variate de la un monument la altul: 
Ropica Goma (Fig. 29), Kulasne, Bartne, Jastrzebia, Kwiatori, Andre
jowka, Ropki, Komancza etc. 

Remarcăm apoi marea răspîndire a „lanternelor" de la mijlocul 
coarnei acoperişului, deasupra încăperii naosului. Uneori forma lor 
aminteşte de silueta fialelor gotice (Mogila, Rzepiennik - Fig. 30, J:i
blonka - Flg. 31), alteori seamănă cu nişte campanile de tipul belve
dere (Libusza, Blizne, Sekowa, Gawluszowicc, Bachorzck). Nu au decît 
funcţie decorativăn. 

Decorul 

Dacă încadrarea în peisajul natural, proporţiile şi jocul volume
tric al părţilor în întreg ar putea constitui obiectul a numeroase reflec
tu, în schimb elemeulele 1..lecordli ve s·culpldle ~i cresldle dle bisericilor 
de lemn din sudul Poloniei nu cunosc varietatea întîlnită I.a alte monu
mente de arhitectură a lemnului din Europa, cu funcţie identică. Bîr
nele pereţilor tuturor bisericilor de lemn poloneze sînt perfect faso
nate, îmbinările de la colţuri sînt de obkei în cheotoare dreaptă, ra
reori prelungite în console cu retrageri succesive spre temelia monu
mentului aşa cum se pot vedea la bisericile din Czertez, Ustianowa 
(Fig. 32) şi Rosolina (Fig. 33). 

27 R. Brykowski, Wytyczne w sp,awic prac rekonstrukcyjna-projektowych ... ; 
R. Brykowski, Drewniana architektura koscielna regoinu Radomskiego, in Zabylkowe 
budowniclwo drewniane rcgionu Radomskiego, Radomiu, 1971, p. 53-74; Tadeusz 
Chrzanowski, Marian Kornecki, Sztuka SJaska Opo/skiego, Krak6w, 1974, p. 416----423. 
Se vede, aşadar, răspindirea lor şi in alte părţi ale Poloniei. 
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Fig. 29. Tumuri la biserica din Ropica Goma (foto 
I. Godea). 

Fig. 30. Turn „lanternă" la biserica din Rzepicnnik 
(foto I. Godea). 
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Fig. 31. Biserica din Jablonka, detaliu la acoperiş (foto 
I. Godea). 

Fig. 32. Console la b iserica din Ustianowa (foto I. 
Codea). 
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La Haczow, Ulucz şi alte biserici, la care întîlnim prispă, se regă
sesc frumoase îmbinări între stîlpi, contrafise şi fruntar (Fig. 35). 

Port,alurile au ancadramente de diferite forme: dreptunghiular (Ty
lich - Fig. 36, R6wnia, Brzezawa), în arc frînt (Mogila, Raclawice, 
Kroscienko - Fig. 37), în acoladă (Sekowa - Fig. 38. Sredna - Fi~J-
39, Brzozow, Libusza) sau semicircular (Skrzyszow26). Uneori sînt orna
mentate cu frînghii, rozete, motive în formă de evantai Plc'. Mai adău
găm acestor elemente decorative ineditul învelitorilor de şindrilă, a 
şirurilor de şindrilă ce acoperă pereţii exteriori (Libusza, Gawluszo
wice, Ropki, Haczow, Rudka, Czerlez, Blizne, Dubne, Bachorzec, Hartne), 
a scîndurilor ce acoperă cununile pereţilor (Graziowa, Pozdz,acz, Ku
lasne, Babice, lzby) şi vom avea imaginea generală a decorului exte
rior al bisericilor de lemn din sudul Poloniei. 

In interioare-le acestor monumente elemente realizale în tehnicile 
sculpturii (Fig. 40) şi crestăturii nu sînt prea numeroase în schimb lu 
marea majoritate a monumentelor pereţii sînt împodobiţi cu admira
bile picturi policrome. La des pomenita biserică de la Haczow cer
cetări recente au descoperit fragmente de pictură datînd din anul 1494 
(specifice goticului tîrziu29), fapt care a determinat în bună măsură în
ceperea urgenta a unor ctmplt: lucrări de restaurare şi conservare a 
monumentului. ocazie cu care s-au putut descoperi şi alte straturi de 
pictură suprapuse peste cele iniţiale. La Blizne primul strat de pictură 
datează din anul 1549 iar următoarele din anii 1604 şi 1642 (Fig. 41). 

Un impresionant repertoriu de motive decorative, abstrncte sau 
fitomorfe, se alătură ciclurilor iconografice dind pereţilor impresia unui 
covor uriaş. Dacă în legătură cu pictura pereţilor sau a icoanelor pe 
lemn putem vorbi de „înrîuri-rea zugravilor români din Moldova şi nor
dul Transilv1aniei "30, că sudul Poloniei şi o parte a Ucrainei au cunos
cut o serie de influenţe renascentiste31 dintre monumentele păstrate 
pînă în zilele noastre majoritatea au o pictură de certă factură barocă. 
De altfel, secolul al XVIII-iea este considerat punctul culminant al 
arhitec,turii de lemn din Polonia32, inclusiv în ce priveşte decorul pic
tat al interiorului. 

* 
* * 

Numărul impresionant de mare al bisericilor de lemn din Polonia, 
din care am prezentat mai sus doar o mică parte, diversitatea aces-

~8 M. Kornccki, Uwagi do systcmatyhi gotychich hoscio/ow drewnianych ... , 
p. 154. 

29 R. Brykowski, Uwagi o honstruhcji .. . , p. 31. 
3° C. Nicolescu, Icoane vechi româneşti, Bucureşti, 1971, p. 12 şi p. 25, nota 3. 
31 Zalozieckyj V., Das geistige Leben der Uhraine in Vergangenheit und Gegen

wart, Miinster, 1930. 
a2 Euzebiusz Gil, op. cit., p. 198. 
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Fig. 35. Detaliu la prispa bisericii d in Uluch (foto I. Codea). F'ig. 36. ror tal ul bisericii din Tylicz 
(foto I. Codea) . 
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Fig. 37. Portalul bisericii din Kroscienko Wyzne. 

Fig. 38. Detaliu la portalul bisericii din Sekowa (foto I. Godea). 
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F ig. 40. Piciorul vechii cristelniţe de la biserica 
d in Hacz6w (foto I. Godea). 

Fig. 41. Biserica din Blizne, vedere din interior. 
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Fig. 42. Icoană de la biserica de lemn din Raclawice. 

Fig. 43. Biserica din Raclawice, detaliu de interior. 
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tora de Ia o zonă la alta în funcţie de o întreagă complexitate cauzală, 
frumuseţea şi ineditul formelor, tehnicilor şi elementelor decorative, 
aşează aceste monumentale construcţii ţărăneşti in şirul celor mai 
izbutite creaţii populare europene. 

Cele mai vechi monumente, cert datate, din sudul Poloniei sînt 
din secolul al XV ~lea33, dar şi acestea nu sînt decît continuatoare ale 
altor biserici de lemn pierdute in negura veacurilor anterioare pînă 
la momentul apariţiei lor ce coincide cu creştinarea poporului polonez. 

La bisericile de lemn păstrate in zilele noastre ( acum monumente 
istorice şi de artă, ocrotite de legile statului polonez) se pot observa 
cu uşurinţă împletirea unor puternice influenţe datorate stilurilor artei 
europene (romanic, gotic, renascentist, baroc). Cunoscutul istoric de 
artă Marian Kornecky sublinia că elemente ale renaşterii italiene s-au 
grefat destul de puternic pe fondul artistic de tradiţie locală în toate 
genurile de arhitectură civilă, militară sau ecleziastică, generînd „o 
veritabilă revoluţie in arhitectura polonă în secolul al XVI-iea "34• ln 
drumul său evolutiv arhitectura lemnului din Polonia, şi, în mod con
cret, bisericile de lemn, ating apogeul realizării artistice în veacul al 
XVIII-iea. După aoeea, atît din punct de vedere al frecvenţei cit şi 

al valorii artistice, locul acestei arhitecturi va fi luat de construcţiile 
de zid realizate in alte condiţii social-istorice ale epocilor moderne şi 
contemporane. 

Bisericile de lemn din sudul Poloniei ne oferă cadrul propriu al 
similitudinilor în arta populară a ţărilor vecine de la care au preluat 
o serie de elemente dar care au generat la rîndul lor, influenţe rele
vabile. 

Acei meşteri talentaţi de la poalele Carpaţilor Nordici au creat va
lori inestimabile ce se înscriu in diversitatea arhitecturii populare eu
ropene, aducînd un aport substanţial la in.florirea de-a lungul veacu
rilor a civilizaţiei lemnului in această parte a lumii. 

33 Monumentele de arhitectură populară amintite în prezenta lucrare sint datate 
după cum urmează: Ba bice - 1728, Bachorzec - 1760, Binarowa - circa 1500, 
Ustjianowa - sec. XVII, Uluch - 1510 (i), Uszyc - 1517, Hacz6w - sec. XV, 
R6wnia - 1792, Czertez - 1742, Hawlowice - 1683 (?), Brzoz6w - 1676-1678, 
Sekowa - sec. XVI, Ropki - 1801, Raklawice - 1511, Blizne - sec. XVI, Powroz
nik - 1643, Ryt:hwald - 1756, Mogila - 1466, Jastrzebia - 1529 (?), Pozdzacz 
- 1777, Kwiaton - 1700, Andrzej6wka - 1864, Komancza - 1805, Rzepiennik -sec. 
XV, Gawluszowice - 1677, Kroscienko Wyzne - sec. XIV, Libusza - înainte de 
1513, Skrzyz6w - 1517, Rudka - sec. XVII, Dubne - 1863, Lipnica Murowana-sec. 
XV, Wola Radziszowska - sec. XV. 

3 ~ M. Kornecki, Chateau el manoiss lorlilies de la Region de Cracovie, Krak6w, 
1967, p. 5. 
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Summary 

36 

The present paper is the resuit of an investigation effected by the author, in 
the summer of the year 1973, in a number of localities in soulh Poland wilh a view 
to know these monuments of the popular archilecture. 

The study begins with some hislorical considerations emphasizing Lhe Ruma
nian-Polish relations, during the previous centuries, and the direct relations l;>etween 
Bihor district and south Poland, followed afler by the presentation of the wood chur
ches (materials a'nd building techniques, proportions of the wood churches, plans 
of the monuments, interior and ornament). The sure dated oldest monuments of 
south Poland originale from the XV-th century, but they are the continuer of other 
monuments whîch were wrapped în the mist of prevîous centuries. 

The impressive number of the wood churches, from which are presented only 
a small part în thîs paper, range Lhese monuments among lhe most accomplished 
popular constructions from Poland by means of its varîety, from a zone to other, 
beauty, techniques and ornamental elements. Talented masters, from the foot of the 
North Carpalhians, have constructed these înestimable values, brînging a substan
tial conlribution to the flourishing of the wood culture during centuries, in this part 
of Europe and of lhe World. 
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